

к области чистого политиканства, околонучных поисков, неразборчивой комбинаторики. Сегодня он начал наполняться конкретикой, которую невозможно игнорировать.

В истории человечества не все идеологии, присутствовавшие в общественном сознании, поддерживались большинством народа и порождали созидательную социальную энергию. Идеологии порождались искусственно и умирали закономерно по мере утраты своих носителей или смены формаций. В данном контексте национальная идеология, имеющая метафизическое природное происхождение, опирающаяся на мировоззренческие основания, духовные традиции, нравственные ценности и исторический опыт имеет будущее и проявляется в человеческих словах, замыслах. Только такие идеологии имеют будущее, и могут целеустремлять общество, обеспечивая его гармоничное развитие.

При этом под идеологией мы понимаем не систему взглядов и идей (что принято, но неконкретно и недейтельно), но как систему ценностей, выработанных обществом для ситуативного предметного использования мировоззренческих оснований развития. Такой подход к идеологии возвращает человека, как приоритетную ценность человеческого развития, во главу, в цель формирования национальной идеологии и общественного развития!

Идеология не является наукой, но может вбирать в себя научные идеи и мировоззренческие основания, результаты научно-практических исследований и тенденции общественного развития. В основании формирования идеологии лежит научное понимание социальной реальности, знание законов развития мироздания и общества. Почти по А.А Богданову: «Идеология есть выражение и понимание жизни».



Рис 1. Пирамида принципов

Пирамида принципов развития общества (рис. 1) иллюстрирует вышесказанное: идеология формируется на фундаменте мировоззрения, ориентиров образа будущего. На этом мировоззренческом фундаменте национальные идеологии обосновываются, выстраиваются, интерпретируются или государством (правительством), или партийными образованиями. При этом выстраивается в угоду своим целям, задачам, которые, в отличие от мировоззрения, выработанного тысячелетиями развития народа, живут лишь

несколько поколений. И уже потом на идеологической базе строится система управления обществом и хозяйственные, экономические модели. Отсюда и важность идеологических оснований для общественного развития. Реализуется логичная последовательность: мировоззрение – идеология – государство (система управления) – программная стратегия развития и её реализация, которая придает идеологии практический смысл. Место идеологии в жизни общества – это инструментарий организации и сплочения общества, без которого эта организация невозможна, как и развитие.

На наш взгляд, при смене идеологической парадигмы неолиберализма возможна лишь новая идеологическая парадигма – идеология развития, не являющаяся продолжением известных миру идеологий, а вырабатываемая как адаптация мировоззрения к конкретным историческим условиям, к конкретным национальным особенностям. Почему именно идеология развития? Как видно из матрицы принципов, идеология и стратегии гармоничного развития – явления однопорядковые, формирующиеся на мировоззренческих основаниях. Можно сказать, что стратегии развития социально-экономической системы и национальные идеологии, выступая как целостное общее, будут ставить перед обществом задачи долгосрочного развития, ориентированного на желаемый образ будущего, на интересы самого общества!

Следует учитывать, что при такой интерпретации взаимосвязи понятий идеологии и мировоззрения, партийная идеология теряет свою актуальность вследствие единой идеологии развития, построенной на целостных мировоззренческих основаниях с общим пониманием образа будущего и либо будет вынуждена принимать обобщающее участие в формировании, оптимизации и воплощении идеологии развития, либо оставаться оторванной от реалий, либо вообще перестать существовать.

При этом выстраивается и логика стратегического проектирования не хозяйственных механизмов, материальных элементов (что по матрице принципов чрезвычайно изменчиво и является предметом программ социально-экономического развития), а общественных отношений, которые имеют те же масштабы временных преобразований, что и идеология, и стратегии развития. Эти акценты тоже должны быть расставлены при формировании идеологии и стратегий общественного развития.

Задача жизнеспособного общества – хранить традиции и преумножать наследие, частью которого являются современники; передавать потомкам исконные духовно-нравственные ценности, которые не придуманы и не навязаны извне, а ниспосланы нам свыше, выстраданы, выпестованы поколениями предков для формирования и достижения образа будущего, воспринимаемого всем обществом. Вне человеческих возможностей изменить действие законов мироздания, но знание их позволяет избежать множество бед. Национальная идеология, идеология развития – один из побудительных мотивов духовного совершенствования человека, его устремленности и созидательной, творческой тяги к саморазвитию, образу будущего.

Одним из важных оснований использования предлагаемого подхода к формированию идеологии является не только отказ от конкуренции в общественном развитии социально-экономических систем, сообществ (невозможно развитие против чего-то, назло кому-то) и ориентация на кооперацию (взаимодействие социальных, хозяйствующих субъектов), но и устремленность к всеобщей интеграции в процессе развития (гармония, вовлеченность, преображение).

Идеология развития – это приоритет равенства прав и интересов суверенного развития всех государств и народов в открытой кооперации, основанных на едином образе будущего, формируемом через осознание целостности и единства принципов мироздания; это социальное пробуждение масс и принятие ими коллективной ответственности за судьбы страны и мира.

Сегодня мы на исторической развилке. Идёт борьба между старой либеральной идеологией, которая стремительно архаизируется, маргинализируется, приобретая черты нонкомпромиссного диктата, пытаясь приобрести сакральный статус, подменяющий религиозные устои, вторгающийся на территорию объективного научного знания, стремясь сохранить себя, и миром, который способен в ближайшем будущем создать конструктивную идеологию справедливого со-развития, выстроить справедливое, гармонично развивающееся общество. Выбор за нами и он действительно исторический.

*Координаты для связи
и для предложений:
info@ip-sun-stream.com*

